OSNOVE ELEKTROTEHNIKE I (UNI)
Izpit 1.2.2002

1. Koliko dela je potrebno vloziti oziroma se ga pridobi A.Q 1
iz polja za premik tockaste elektrine Q; iz tocke A v e
tocko B? (0>=05=2 uC, 01=-20»=-4 nC, a=1 cm) »
a/
[ . B“ ......................... ..
¢ Q
O 3
Iy
2. 10 m nad zemljo se nahaja naelektrena daljnovodna vrv ‘/
polmera 7y =1 cm. 5 m stran od navpi¢nice na zemlji
(tocka 7)) izmerimo elektri¢no poljsko jakost 500V/m.
Kolik$na je napetost med vrvjo in zemljo? 10m
T
777 777
5m

3. Dolocite napetost med Zilo in plas¢em koaksialnega kabla na
sliki, pri kateri pride do preboja, ¢e preboj nastopi v dielektriku
z & ko je doseZena prebojna trdnost E, ;=120 kV/m! ‘
(g =4¢,,&, =2¢,,1,=0,5cm,r, =1lcm,r, = 2cm)

4. S pomocjo zan¢ne metode dolocite napetost
na uporu 20Q!

10Q2 10Q2
5. Kolik$na naj bo napetost U generatorja in +
upornost bremena R}, da bo na bremenu U
maksimalna mo¢ P =30W?
100 H R,
100 1002

Rezultate si lahko ogledate na spletni strani http://torina.fe.uni-lj.si/~oe/lf.html



RESITVE IZPITA IZ OSNOV ELEKTROTEHNIKE I (UNI), 1.2.2002

1. Dolo¢imo (potencialno) energijo sistema elektrin pred premikom in po premiku ter
izraGunamo razliko: (7}, V> in V3 so potenciali na mestu elektrin Oy, 0> in O3, ki jih
dolocajo preostali naboji!)

W, =2V +0V+0F)
L0y 10,0, 1 0.0,

VA = 5 5
47&5‘0 a a dre, a a dre, a
1 8Q2
4= (Q+0)+ 0 (Q+0)+ D (@ + ) =7
2 47z 8re,a
W —16Q2
8y a
2 _ -6 2
AW =W, -, =~ (2.10 AASS) =—14,38]
TEd  7.8854.10"2107m T
Vm

Negativni rezultat pomeni, da Q; pridobi iz polja 14,38 J!

2 Zapisemo elektri¢no poljsko jakost na zemlji kot prispevek naboja na vrvi in njenega
zrcalnega naboja in dolo¢imo naboj na vrvi. Nato izraunamo Se potencial vrvi, ki je
obenem tudi napetost med vrvjo in zemljo: (r je razdalja od Zice do tocke 7, ~=5m)

V 2 2 2
. 2 500—(5*+10%)m
Eo=2- 4 t_ah 4 B _ " m =3125V
gy v 272’807' 27, 2h 2-10m
Vel -4 mon=—9 w2 —3125v. 10 219 5381y
27e, 27, 2re, 107 m

3. Dolo¢imo prebojno napetost Uprepv primeru, da doseze el. polje maximalno vrednost v
prvern dielektriku

jEdr+jE dr=_d fdr, a pdr i—l LI
2me s v 27E, 2 no& n

preb
h

q _ Upreb 1

= Upreb

=1248 V

Imax —

Rezultate si lahko ogledate na spletni strani http://torina.fe.uni-lj.si/~oe/lf.html



4. Sistem zan¢nih enacb je:

(5+10+20)J, -5-1-10-0,5-20., =0
{(10+20+5)J4 ~10-1-20J,=0
35J,-20J, =10

~20J,+35J, =10

35J, —ZOwZIO

35
J,=0,667A,J,=0,667A
Uxa =ﬂ

5. Dolo¢imo Theveninovo nadomestno vezje (napetost in upornost). Theveninova
upornost mora biti enaka iskani upornosti, napetost vira pa dobimo iz izraza za
maksimalno preneseno mo¢ (R=10 Q)

u U
U, =R—=—
™T3R 3
R —aps 2RR _8
2R+R 3
R =R, :%R =26,67Q
2
maX:ﬁ:>lJTh:2 Rmeax ZEDU:17OV
4R, 3 —

Rezultate si lahko ogledate na spletni strani http://torina.fe.uni-lj.si/~oe/lf.html



